

★观察

最近,英国《每日快报》和《每日邮报》的网站上出现了希特勒穿着和服的照片。在世界纪念反法西斯战争胜利70周年的今年,在安倍政府带领日本在右倾道路上狂奔的今年,穿和服的希特勒自然会引发人们的思考。



穿和服的希特勒,你想到了谁?

本报记者 张红

安倍政府马不停蹄

24日,联合国人权事务高级专员扎伊德·侯赛因走访了首尔的“战争和女性人权博物馆”,会见了3名慰安妇,引起日本不满。据日本媒体报道,日本政府还对联合国新闻稿中称“扎伊德此行与二战期间的性奴隶,即日本所称的慰安妇会面”感到不满,将之形容为“不适当的用语”。

安倍政府的不满反映出其在历史问题上继续“开倒车”。事实上,安倍政府在右倾的道路上依然马不停蹄。

安倍政府5月14日通过与行使集体自卫权、强化日美军事一体化相关的一系列安保法案,涉及扩大日本自卫队的作用等。新安保法案随后提交国会审议。不料,新安保法案遭遇在野党抨击,而且不少宪法学者也公开批评其“违宪”,要求撤回相关法案。面对阻力,日本国会众议院22日召开全体会议,决定将原定本月24日截止的国会会期大幅延长至9月底,以期让安保相关法案在本届国会内通过。

安倍本人也并未有任何反省的表现。《日本经济新闻》称,为凸显个人特色,安倍决定放弃将谈话作为内阁决议提交,以换取发表没有“殖民统治和侵略”、“道歉和反省”的谈话,最大限度反映其个人见解。

“日本国民已经觉醒”

日本媒体最新民调显示,半数以上日本民众

认为安保法案违反宪法。另外,98%的日本宪法学者认为安保法案违反宪法第九条精神。安倍政府的支持率也因此在本月跌破四成,创下安倍自2012年上台以来政府支持率最低点。

24日,日本社会各界掀起反对安保法案浪潮。各法学会举行记者会、集会要求撤回法案,约3万日本市民再次包围日本国会,共同抗议安保法案,反对国会延期。政界一片质疑声:日本共产党委员长志位和夫指出:“即使延长国会会期也改变不了安保法案违宪的本质。”社民党首吉田忠智批判内阁法制局成为安倍政权的“看门狗”,要求内阁法制局局长立即辞职。学术界强烈抗议:“反对安保相关法案学者会”在国会内举行集会,宣布截至24日下午,已有6718名学者对要求撤回安保法案的声明表示赞同。民间也是反对声浪不断高涨。共同社称,“日本国民已经觉醒”。

在日本,法案的讨论会通过电视直播,日本民众能够看到辩论现场。“此次新安保法案首先是遭到了在野党的质疑,随后逐渐演变成成为学界、民间的讨论。在野党把新安保法案比作‘战争法’的说法引起了民众的担忧。”中国社会科学院日本研究所外交研究室研究员吕耀东接受本报采访时说:“有关新安保法案的讨论让日本民众意识到,解禁集体自卫权,日本可能就需要协同美国作战,日本就会被带到战争边缘,而且,亚太的安全环境不稳定,这意味着日本的和平主义氛围就要消失了,这让他们开始担忧。而且,学界大声指出,新安保法案违宪,而安倍政府却强行延长国会会期以期法案通过。在民众看来,这一系列动作显得过于强势,违背了立宪主义的精神。”

压力之一意孤行

此次有关新安保法案的讨论引发了各种质疑和抗议。在国外,安倍政府也不是没有压力。据韩媒报道,当地时间19日,美国众议院外交委员长罗伊斯表示,如果在今年8月停战纪念日,安倍不向慰安妇受害者道歉,美国将会重新提出该问题。

另据日本《产经新闻》报道,韩国慰安妇团体23日表示,如果日本7月底为止还不谢罪,没有提出积极解决慰安妇问题的具体政策,就向美国法院提出起诉,要求赔偿2000万美元。

不过,专家指出,这一切不会阻止安倍政府通过该法案的决心。

“在日本,和平主义是日渐式微的,这也是为什么安倍上台以后无论是经济政策还是安保政策都得到了很高支持率的原因。”吕耀东说,“如今,解禁集体自卫权等动作带来的不确定性让民众对安倍政府的信心产生了摇摆。”

目前,自民党和公明党联盟拥有国会超过2/3议席,这就意味着,无论是否延长国会会期,新安保法案都能够在国会通过。“延长会期的目的就是一个‘拖’字。”吕耀东分析,“通过拖,给民众充分了解和讨论的时间。最后通过的时候,就可以说是合乎民意的。其实,安倍是铁了心要通过新安保法案的,即便他的支持率因此下跌,甚至他本人因此下台,他都不会放弃这个目标。”

左上图:希特勒穿着纳粹军服与和服对比照。(图片来源:《每日快报》网站)

右上图:日本民众集会抗议。(资料图片)

利益面前,『盟友』二字碎了一地

杨子岩

法国政要对美国窃听行为的声讨正如某位高官所说,有且仅有象征意义。在此之前,德国总理默克尔都已经被监听长达10年之久。很难相信,法国能侥幸逃脱。

法国总统及议会各层的抗议反倒不如相互之间发封电邮,被美国国安局截获并转交给奥巴马来得快些。美国的口风紧得只会说,未干此事。奥巴马也会表示毫不知情,但也认为国安局干得不错。

法国国民议会法律委员会的主席在个人社交媒体上指出,这一事件让人们再次看清,美国没有盟友,他们只有“目标”或者“仆从”。遗憾的是,他知道得太晚。或者有如某些媒体所说,这种论调带有某种程度的幼稚和天真。

在“9·11”事件未发生之前,美国和塔利班政权还做过长时段的盟友。埃及的穆巴拉克在入狱之前,也和美国过从甚密……已知被推翻的很多政权,在某种程度上都和美国有着千丝万缕的联系。

从默克尔到奥巴马,欧洲领导人的愤怒理由是相同的:他们发现,在美国人眼里,他们同英国、加拿大、澳大利亚及新西兰有所区别,不过是二等盟友,美国的情报机构禁止一切针对这些国家的间谍行动。

想要与美国“平起平坐”无疑是一种幻想。在美国的对欧战略中,他们的目的就是想欧洲组成一个实力强大的联盟,削弱欧洲的整体实力才是目的。在这个大战略中,希腊“入盟”的阴谋论色彩已经被事实证明。乌克兰危机发展到如此地步也很难排除幕后推手的作用。

美国大规模窃听的理由是为了反恐,但默克尔和奥巴马包括其他领导人显然不会与恐怖分子私通。

尽管自奥巴马执政以来,出于经济和安全形势的考量,美国过去的单边主义外交褪色,转而实行“柔性外交”战略,但在本质上,建立并维持以美国为中心的世界秩序的思维并无变化。

这种思维决定了美国情报网的构建基础,包括美国盟友在内的重要国家,尽管不乏在国际热点事务中与美国“共同治理”的先例,但同样应隶属于“美国中心论”之下。

欧洲领导人也只有愤怒而已。在去年曝出默克尔被监听的消息之后,德国也没有实行报复性的行为,怒不可遏的铁娘子最终选择了与美国签订互不监听协议,这体现出欧洲在拥有丰富资源和高新技术的美国情报部门面前的软弱无力。

美国的某位议员曾经嘲讽欧洲人,他们应该感谢美国。因为这是为了“欧洲的安全”,为了“世界的安全”。但“欧洲”和“世界”两字应该替换成“美国”更为合适。

“降旗”治不了 种族歧视顽疾

林思含



近日,美国爆发了一场轰轰烈烈的“降旗”运动。民众纷纷走上街头,要求将邦联旗从南卡罗来纳州议会大厦前移除。实际上,民众真正想要移除的是扎根美国几百年的种族歧视顽疾。

血案是引线

“降旗”运动的导火索是一场教堂血案。据CNN报道,上周,21岁白人男子戴伦·鲁夫在南卡罗来纳州查尔斯顿黑人教堂射杀了9名黑人教民。

经调查,官方认定这是一次“仇恨犯罪”。鲁夫被证实是一名白人至上主义者。在《华盛顿时报》刊登的照片中,他右手拿枪,左手将一面邦联旗扛在肩头,使邦联旗迅速成为舆论焦点。

作为美国南北战争时期南方邦联军队的标志,美国国民团体一直认为邦联旗代表着种族分裂和奴隶制。

案发后,南卡罗来纳州半降国旗和州旗以示悼念,议会大厦前的邦联旗却依旧飘扬在旗杆顶端。在教堂血案与历史遗留问题的双重刺激下,“降旗”运动爆发。

美联社23日报道,抗议者在议会大厦外集合,高举标语要求移除邦联旗。美国自由组织“前进”在网站上发起请愿行动,截至25日,已有超过55万人署名响应。组织者还计划在7月4日美国独立日当天发动更大规模集会。

冲突非个案

《纽约时报》指出,即将到来的美国大选让“降旗”

运动升温,比如希拉里明确主张废除邦联旗,希望借此吸引在2008年大选中投给奥巴马的那些选票。

但“降旗”运动之所以引人注目,更多是因为近年来美国种族冲突加剧的大背景。

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣在接受本报采访时认为,“近年来美国的种族矛盾出现回潮”。去年下半年起,美国接连发生多起白人警察滥用暴力、枪支导致黑人死亡却免于惩罚的事件,引发了民众持续的种族抗议活动,至今余波还未消散,让“降旗”运动一发声就获得了多方呼应。

美国种族歧视由来已久,早在“五月花”号抵达之前,第一批黑奴就在北美登陆。150年前,林肯政府废除了奴隶制,但直到上世纪中期的民权运动才打破了种族隔离制度,种族歧视早已扎根,成为美国社会顽疾。

贫富差距拉大等现实因素也让种族冲突加剧。布兰戴斯大学一项调查显示,过去25年间,黑人与白人之间的财富差距扩大了3倍,黑人失业率是白人的2倍。美国政府对改善少数族裔境遇并没有做出足够努力。

顽疾难根治

据英国路透社报道,在“降旗”运动影响下,美国最大零售商沃尔玛及亚马逊已将实体店和网店中带有邦联旗的商品全部撤下。

原本坚信邦联旗“没有问题”的南卡罗来纳州州长黑利也改变了态度。《洛杉矶时报》称,黑利愿意撤下邦联旗,并希望,“撤除它以后,我们的州能和谐进步。”

“降旗”运动确实取得了一些成果,但移除邦联旗就能实现种族和谐吗?

教堂血案发生后,奥巴马在接受某网络谈话节目采访时承认,即使人们不在公众场合说“黑鬼”这个词,美国社会中的种族主义也依然存在。

和“黑鬼”这个蔑称一样,邦联旗并不是造成种族分裂的因,而是种族主义产生的果。即使邦联旗不再飘扬在旗杆顶端,只要不根除种族歧视顽疾,还会出现下一个激化种族矛盾的“邦联旗”。

奥巴马在节目中说,种族歧视存在于美国的DNA里。美国的种族歧视已成顽疾,“降旗”治标不治本,在未来很长一段时间里,类似的抗争会一直持续。

题图:半降的国旗州旗与高挂的邦联旗

(图片来源:《纽约时报》)

“魔镜魔镜,你能告诉我,谁是世界上最漂亮的女人?”多少人曾幻想过拥有《白雪公主》中皇后的这面镜子,你可以与它对话,它可以告知未来。然而现在,科技已经让魔镜的部分功能实现,童话故事的美丽梦想也因此成真。

希望像童话里的公主那样站着不动就可以“秒换”不同风格的衣服?没问题。有了魔镜换100套都不是事儿。英国《每日邮报》报道,韩国某公司近日在香港展示了一面可以创建虚拟衣柜的智能镜子,让用户实现虚拟换衣。有了这面魔镜,逛街买衣服、鞋子再也不用用户一件一件试穿挑选,只要照照镜子就可以看到效果。而在家的你有了它,不仅可以看到外面的天气、交通情况,还可以看到设置的“脸书”提醒自己别忘了刷牙。

美国某知名众筹网站上近日出现的一款智能镜子也得到很多人的

关注。这款镜子可谓“神通广大”,不仅可以实现时间、约会提醒、天气、新闻提要、比赛结果、星座、谚语和菜谱等功能,它还允许用户创建属于自己的自定义部件,在连接后实时显示家用太阳能电池板的剩余电量、家庭联网安全以及加热恒温器运行状况等。这款魔镜的手势识别功能也十分强大,用户只要

“魔镜”不是骗人的

李凡

在镜子面前挥一挥手就能实现信息翻页。

除了虚拟换衣、信息提醒,魔镜还可以满足你的健康需求。日本某公司推出了一款可以为用户做简单体检的镜子。用户站在镜子前时它就可以显示出血压、心跳、体重、脂肪含量等健康信息,发现这些信息有异常时就会发出警报,提

醒用户该去医院了。不仅是“家庭医生”,这面智能镜子还能够秒变“美容师”,它会根据用户肤色给出最佳的护肤品使用方案,让每个用户都“美美哒”。

既然是魔镜,有着让人捉摸不透的千姿百态造型也不足为奇。美国艺术家就设计了一款毛茸茸魔镜。这面魔镜由一堆夸张的球形人造皮毛、

464个电机、摄像机等材料构成。它可以实时匹配你的动作,通过电机控制和计算机处理,使得你的形体在镜子画面上消失和出现。一个人在家里

无聊的时候,来魔镜面前活动一下,看着影子一样的形体跟随你一起摇摆,也别有一番风味。

在信息时代里,科技如同一支魔棒,给镜子插上智能的翅膀。童话故事里的“魔镜”不是骗人的,相信在未来,真的会有一面魔镜能够对你微笑并开口说话:

“嗨,你好吗?”

联合国纪念“全球契约”成立15周年



6月25日,“全球契约”倡议成立15周年纪念大会在美国纽约联合国总部举行。

新华社记者 李木子摄